

## 一条条编织围巾的爱心接力

# 让公益在冬日温暖更多人

### ■益心益意

## 蓝丝带 100期后再出发!

本报讯 记者 孙琪 为推动“蓝丝带志愿者团队”更专业、能动的运作,共建多方位的帮扶孤独症群体团队,12月11日下午,在上海诺宝中心举办了“蓝丝带新征程,100期再出发”第100期蓝丝带志愿者培训活动。

本次活动由上海爱好儿童康复培训中心主办,上海蓝丝带孤独症关爱中心协办。在活动现场,上海爱好儿童康复培训中心办公室主任刘乐为在座的志愿者们带来了孤独症基础知识宣讲与志愿者陪护注意事项,旨在通过培训促使更多社会群体了解孤独症,改变一些人对孤独症的偏见,从而提高社会对于孤独症的接纳度,推动整个社会关注和接纳孤独症人士。

蓝丝带志愿者走过的3000多个日日夜夜,以及对未来的美好期许,被制作成几段视频分享给观众:从2012年的第1期集结,到今天的第100期再出发,近十年的坚持,充满了感动与泪水。蓝丝带志愿者们用实际行动告诉人们,用心服务,一起用爱为孤独症人士和他们的家庭架起桥梁,为他们创造一个宽容的社会环境。

## 百名云南儿童 微心愿在上海达成

本报讯 见习记者 丁文佳 12月12日,十多名小朋友和他们的家长们一起打包、写卡片、核对信息,他们要在当天为长宁对口帮扶的云南省金平县的小朋友寄出新年礼物,实现他们的新年心愿。

此前,马鞍底小学100名儿童用画笔亲手描绘出了内心的小小心愿,从12月1日起,“益粒种子”发起云南儿童微心愿画作认领,一经推出立即掀起热潮,100份“微心愿画作”很快被认领完毕。现场,每个即将寄出的礼物包裹上都标明了礼物以及对应的收件人,在包裹里还有认领微心愿人的祝福语。

在此次微心愿认领志愿行动中,不少大、中、小学生都纷纷参与进来,孩子们纷纷给千里之外素未谋面的同龄人写下真挚的祝福或是画了一幅画。虽然他们年龄、职业、身份存在一定差别,但爱心无大小,公益志愿服务处处可为。

## 兴业太古汇开启 冬季主题活动

即日起至2022年1月3日,兴业太古汇以许愿星为核心,打造兼具设计感与艺术性的节日装置,开启“Dare For More Dare To Wish 爱混敢嗲·许你所愿”2021冬季主题活动,见证着无数美好心愿在此诞生。开幕式当晚,兴业太古汇与上海联劝公益基金会共同惊喜宣布,发起“写给未来,让美好发生”的公益活动。活动期内每周末,大家可以来到星愿车站,领取“写给未来,让美好发生”明信片,写下心愿的同时聆听困境人群的故事,进行爱心捐赠,让点点星光的爱汇聚成一片浩瀚公益星空。 杨颖



“感谢青年报和阿里巴巴天天正能量举办了

这个有意义的活动,手织围巾、手织帽子、小卡片和礼物是一份份沉甸甸的爱,是冬天里的一股暖阳,给小朋友们带来了温暖。”日前,在云南省大理白族自治州弥渡县牛街彝族乡中心幼儿园的升旗仪式上,园长赵珍艳为全园小朋友们讲解了这些礼物的来源。

青年报见习记者 丁文佳



活动现场。

本版受访者供图



### 小朋友身上的一抹“红”

作为阿里巴巴正能量合伙人,上海艺加益青少年发展中心已将“针心针意”暖冬公益行动收集到的130多个盲盒礼物,运抵牛街彝族乡中心幼儿园和荣华幼儿园。日前,牛街彝族乡中心幼儿园为此特意为110名小朋友举办了发放仪式,小朋友们拆开盲盒后惊喜万分,雀跃着试戴独一无二的红色帽子和围巾,他们还收到了各式各样的礼物,有毛茸茸的兔子、麦兜、熊等玩偶,还有棒棒糖、笔记本和彩铅等礼物。

赵珍艳介绍,牛街彝族乡位于弥渡县最南端,曾是省级重点扶贫攻坚乡,中心幼儿园是在乡党委和政府的鼎力支持下,由上海爱心企业一起参与援建。这结束了牛街乡没有公办幼儿园的历史。今年九月他们迎来了第一批入学小朋友,现在还处于逐步完善和扩招的阶段。“在这个时候,社会各界包括远在上海

的你们一直关心着牵挂着,并送来了关爱和温暖。我们全体师幼一定不会辜负这份浓浓真情和爱心,以优异的成绩来回报社会。”赵珍艳强调,更要教育幼儿学会感恩,让爱心在孩子们的手中传递。

现场,小朋友拆开盲盒里的手写贺卡,在老师们的帮助下念了出来,“你好呀!希望我的围巾可以给你送去冬日的温暖,祝你每天开开心心,在享受幼儿园美好时光的同时也要好好学习哦!”来自上海市华漕学校五年级五班的孙慧安这么写。赵珍艳告诉记者,在不少卡片上还贴心地标注了拼音。在升旗仪式的尾声,小朋友集体合唱一曲《最美的光》来表达对远在上海的哥哥姐姐们的感谢。

### 不断传递的公益理念

在“针心针意”暖冬公益行动前期筹备阶段,上海艺加益青少年发展中心负责人孙冰了解到,

大理白族自治州弥渡县牛街彝族乡地处高寒山区,山高谷深形成了立体气候,不同地势之间温差明显,冬天早晚会上起霜,整体非常寒冷。据悉,牛街彝族乡中心幼儿园和荣华幼儿园共有123名学生,因此发展中心组织了华漕学校等几所初高中学校近130名师生参与手工编织围巾。

学生们经过志愿者老师的手把手教学后,熟练掌握基本技法,最终完成了别出心裁的编织作品。主办方评选出了最具创意奖项并送上青春U选的文创小礼品,同时为每位参与者颁发荣誉证书。“听说可以赶在圣诞节前寄给云南大理的小朋友,我就在围巾上缝了圣诞树和小熊装饰。”七年级二班的陶思远身为男生却手法细腻,还另外附赠一套彩铅作为礼物。他的同班同学鲁嘉琦把自己的幸运物——星黛露兔子缝在围巾上。“纯色围巾对于幼儿园小朋友有些单调,所以我想给他们增添一点色彩。”她表示,心里想着还有很多

小朋友没有过上幸福温暖的生活,因此特别想为他们的寒冬献上温暖。

五年级五班孙诗权的妈妈权春英作为家长志愿者,在整个活动中帮忙整理礼物盒子。在她的指导下,孙诗权也完成了围巾编织。权春英说:“我希望等当地小朋友上小学后,孙诗权能与他们建立书信往来。”华漕学校校长刘厚萍告诉记者,多年来在援疆的老师带动下,学校不仅组织义卖捐献物资,也发动学生们与喀什地区的孩子结对写信,以此相互鼓励。“很多学生虽然从来没有织过围巾,但在家长的指导下主动掌握编织技巧,这样的公益形式也能培养家庭关系,同时让传统编织手艺传承下去。”

刘厚萍介绍,学校历来有四季主题活动,目前正在举行暖冬季的爱心活动。接下去也将通过升旗仪式表彰参与本次公益活动的学生们,激励更多人将爱表达出来,让公益在潜移默化下影响更多人。

# 中国城市社会发展百强榜上海综合排名第二

青年报见习记者 丁文佳

本报讯 近日,上海高校智库华东理工大学社会工作与社会政策研究院何雪松教授和吴开泽副教授领衔的智库重点研究项目“中国城市社会发展指数研究”课题组在沪发布《新时代中国城市社会发展指数暨百强榜(2021)》。通过对全国297个地级以上城市进行排名,在中国城市社会发展指数综合排名中,上海位列第二。

今年,课题组对“中国城市

社会发展指标体系”进行了调整优化,该体系是综合反映城市社会发展与治理水平的系统性指标。在长期关注城市社会治理、社会保障、公共医疗,以及生态文明的基础上,更加重视城市的经济发展与民生建设、教育文化与科技创新,更加关注人口长期均衡发展与社会发展潜力。

数据显示,上海市在多个一级指标排名中表现优异,其中“经济发展与民生建设”一级指标得分名列前茅,“社会治理与社会服务”“公共医疗与居民

健康”“社会保障与社会救助”三个一级指标得分仅次于北京位居榜眼,“教育文化与科技创新”得分位列第三。值得一提的是,在“社会治理与社会服务”和“社会保障与社会救助”领域,北京和上海得分最高,城市持续创新社会治理理念、治理技术和治理模式,充分发挥政府、市场和社会的协同力量,更加兼顾治理效率和城市温度。这些城市吸引了大量青壮年劳动人口,他们在为城市经济发展贡献智慧的同时,也提

供了大量的社会保险基金收入,增强了所在城市社会保险基金的可持续性。

同时,上海社会发展还存在人口自然增长率为负数、人口老龄化程度高、在校大学生规模优势不明显等短板。因此,应继续完善更加有效的生育保障机制,以及更加全面的幼托和基础教育体系,从而提升上海女性的生育意愿。上海还应适当扩大高等教育规模,降低落户门槛,从而有效地吸引有才华、有梦想、有冲劲的青年人。